

求平衡廣攬「生面孔」「泥鰌內閣」失重量

野田：任內不拜鬼

【本報訊】綜合新華社、中新社、日本新聞網東京2日消息：日本新任首相野田佳彥周五公布內閣名單。新內閣中，除了4名大臣留任外，其他成員均為「生面孔」，大部分首次入閣，平均年齡58.3歲。野田當天表示，新政府的首要任務是繼續做好「311」大地震的重建工作，及盡快解決福島核危機。他還承諾，在任首相期間不會去參拜靖國神社。

因野田內閣延續了民主黨與國民新黨的聯合執政，來自國民新黨的自見莊三郎留任郵政改革兼金融大臣。其餘3位留任的大臣分別是農業大臣鹿野道彥、復興大臣平野達男、環境大臣兼核能災害大臣細野豪志。

重量級人物不多

3位曾入閣的大臣本次再次入閣，分別是前文部科學省大臣川端達夫再入閣任總務大臣，前行政改革大臣蓮舫再入閣擔任本職，並兼任公務員制度改革大臣；在菅直人內閣中擔任國家戰略大臣的46歲玄葉光一郎則轉任外務大臣這一重要職位。

在一些關鍵職位上，野田佳彥大膽啓用首次入閣的親信。如啓用49歲的民主黨前國會對策委員長安住淳擔任財務大臣。在堪稱內閣形象大臣的官房長官一職，野田請出久居幕後的民主黨前代理幹事長藤村修。

另外，為了兌現自己的競選承諾，體現黨內融合的趨勢，野田還請出小澤派的兩位議員山岡賢次和一川保夫分別擔任國家公安委員長和防衛大臣。

野田內閣的特點正如野田本人自詡「泥鰌」一樣樸素。日本銷量最大的報紙《讀賣新聞》形容，重量級的人物陸續消失了。新內閣產生了不少「生面孔」，大部分不關心政治的日本國民都不禁疑問：他們是誰？駐日外國記者們甚至沒見過許多大臣的面孔，互相打聽誰是誰。

在野黨批「內向型內閣」

野田佳彥早在周四晚就與美國總統奧巴馬舉行電話會談，

日本新內閣成員

總理大臣(首相)	野田佳彥 (54)
內閣官房長官	藤村修 (61)
財務大臣	安住淳 (49)
外務大臣	玄葉光一郎 (46)
防衛大臣	一川保夫 (69)
經濟產業大臣	鉢呂吉雄 (63)
國土交通大臣	前田武志 (73)
法務大臣	平岡秀夫 (57)
國家戰略大臣兼經濟財政大臣兼科學技術大臣	古川元久 (45)
總務大臣	川端達夫 (66)
文部科學大臣	中川正春 (61)
厚生勞動大臣	小宮山洋子 (62)
農林水產大臣	鹿野道彥 (69)
環境大臣兼核能災害大臣	細野豪志 (40)
行政改革大臣兼公務員制度改革大臣	蓮舫 (43)
金融與郵政改革大臣	自見莊三郎 (65)
國家公安委員長	山岡賢次 (68)
復興大臣	平野達男 (57)

►日本首相野田佳彥（前排中）2日率領新內閣成員亮相 新華社



專家：內閣更替難改中日大格局

周五一誕生的日本新內閣中不乏「新面孔」，如官房長官藤村修和外務大臣玄葉光一郎。日本問題專家、JCC新日本研究所副所長庚欣指出，這些「新面孔」的力量不容小視，但無論誰來組閣都無力改變日本內外交困的窘境，也難以改變中日關係「亦敵亦友」的性質。

庚欣說，日本經濟長期蕭條，根本原因在於日本目前正處於長周期經濟發展中的低潮發展階段，即經濟已從過去追趕型轉入新的成熟、飽和階段，且日本尚未找到新階段的發展模式及增長點。

他說：「整個發達國家目前由於金融危機及反恐不力等陷入總危機泥潭，標準評級全面下跌，加之近期社會治理層面頻頻告急，社會騷亂等麻煩不斷。加上今年日本遭遇了大地震及核電災害的雙重打擊。這時，無論誰上台，都難以改變經濟困境。」

至於外交方面，在談到野田內閣成立後對中日關係今後走向的影響時，庚欣認為，日本無論誰做首相，都難以改變中日關係「亦敵亦友」的基本性質。他指出，任何友好人物上台，恐怕也難以改變中日關係的結構性矛盾。中日關係不僅有歷史

糾紛、美國因素，而且有中日力量關係急劇變動造成的必然性磨合期因素，中日民間感情因素，中日之間各類利益糾葛也是主要原因之一。

他表示，任何強硬人物的上台，都難以改變中日戰略互惠關係的基本定位。中日不僅在經貿關係上目前及今後注定越來越發展，而且在政治高層的國際戰略定位中，中日相互並非敵人，也沒有發生重大衝突的可能。

庚欣最後指出，戰略互惠正在成為中日關係乃至國際關係大格局的必然規定。總而言之，儘管中日之間還會摩擦不斷，但這種大局的把握至關重要。

環球網



▲日本前首相菅直人2日離開首相府官邸

■日本經濟持續低迷，新政府的主要任務之一在於處理財政改革問題

資料圖片



野田內閣核心人物

內閣官房長官

藤村修：曾撐京奧

內閣官房長官是日本政府核心人物，同時擔任政府發言人角色。日本新首相野田佳彥選擇他的盟友、民主黨前代理幹事長藤村修，出任這個職位。

藤村現年61歲，是野田在民主黨內議員派系「花齊會」主要人物。野田競選民主黨魁時，他協助野田游說同為候選人的鹿野道彥，拉來關鍵的50多張選票，使野田在第二輪投票中擊敗黨內最大派系聯盟支持的海江田万里。

藤村出生於大阪，廣島大學畢業。1993年以當時的日本新黨候選人身首次當選國會衆議員，迄今已6次當選。民主黨2009年上台後，藤村先後出任外務副大臣和厚生勞動副大臣。今年1月，時任首相菅直人改組內閣，藤村轉任民主黨幹事長代理，相當於副幹事長。

藤村被認為誠實敦厚、不愛出風頭，與自比「泥鰌」的野田佳彥相似，他不太願意在電視節目中露面，對華態度友好，曾任國會「支持北京奧運會議員聯盟」事務局長。

日本新聞網



外務大臣

玄葉光一郎：無外交經驗

野田新內閣爆出不少冷門，其中新外務大臣玄葉光一郎就是其中一位。46歲的玄葉，畢業於上智大學，當選為國會議員後，一直從事於地方分權自治問題的研究，對於外交毫無經驗可談。他相當景仰二戰時期英國領袖邱吉爾。

玄葉在1991年成為福島縣議員，開啟政壇之路。1993年拿下國會席次後，他加入現已停黨的一個小型自由派政黨。民主黨在1996年創黨後，玄葉改入該黨。

野田選擇玄葉擔任外相的原因可能有二。一是，玄葉是松下政經塾畢業，與前外務大臣前原誠司是政經塾的同班同學，更屬於野田的後輩。野田是松下政經塾的第一期，而玄葉和前原屬於第八期。因此，大家在政治理念上有許多的相通，平時私交也十分的親密。二是，玄葉迄今為止沒有從事過任何與外交相關的工作，在外交上是一張白紙，沒有加入日美友好和日中友好議員聯盟，也沒有發表過對美對中的外交言論，因此在沒有自己的外交主張的情況下擔任外務大臣，或許更具有靈活性和柔軟性。

由於玄葉沒有外交經驗，因此在近期內，他可能會延續菅直人內閣的外交方針。

日本新聞網／法新社

防衛大臣

一川保夫：小澤親信

今年69歲的參議院議員一川保夫，在老家石川縣，屬名門望族，父親至今還擔任石川縣議會議長。一川在三重大學讀的是農學部，因此大學畢業後就進入了日本農林水產省工作，是一名典型的農林官僚。在成為國會議員後，他也一直在農林族議員中活動。

一川為了繼承家族的政治血統，在父親的游說下，於1990年辭去農林水產省的工作，參加石川縣議員的競選，並一舉當選。由於石川縣是自民黨出身的前首相森喜朗的王國，因此在競選國會議員的歷程中，一川幾次與森喜朗在同一選區內對決，幾次險勝幾次失敗，而每次都靠比例代表選舉（選民投政黨的票，由政黨根據得票數多少，按照候選名單先後來確定當選者）當選。

2007年，在參議院的大選中，一川第一次作為獨立候選人參選，並順利當選。一川在衆議院中，曾擔任過2年的外交防衛委員會委員長，這也許是她進入野田首相的視野、就任防衛大臣的最大理由。

一川是民主黨前黨首小澤一郎的親信之一，從90年代開始跟隨小澤，也是民主黨的首批黨員。野田安排一川就任防衛大臣，也有強化與小澤派的合作，尋求黨內大融合的意圖。一川迄今為止，在外交和防衛上沒有什麼言論，但是他支持在日外國人的參政權。



財務大臣

安住淳：金融界的「謎」

日本前防衛副大臣安住淳將成為新一任財務大臣。雖然早前新首相野田曾多次邀請剛剛離任的民主黨幹事長岡田克也出任這一職務，但岡田克也最終還是拒絕了邀請。

安住淳現年49歲，畢業於早稻田大學，曾做過記者，但他的財政政策觀點鮮為人知。安住淳來自地震重災區宮城縣石卷市，外界認為他與反對黨自民黨關係良好，有助於新政府在兩黨分別控制兩院的議會中推進法案的通過。

但安住淳最讓人熟知的是他修復反對黨與執政黨關係的努力，以及天然向後梳理的髮型，金融市場對他幾乎一無所知。他的觀點甚至對一些黨內成員來說也是一個謎。

安住淳的履歷也幾乎與經濟事務無關。自1996年當選國會議員以來，他曾負責漁業、農業、外務、國家安全和公共關係事務。曾在2010年短暫擔任高級防衛副大臣。在當選議員之前，安住淳是日本放送協會（NHK）的一名記者，主要報道政治新聞。

對金融市場來說相對陌生的安住淳，可望遵循前財相野田佳彥的路線，推動財政改革，協助日本應對災後重建經費及削減達國內生產總值（GDP）兩倍的債務。

日本新聞網／華爾街日報



法新社